

“法治衡山”的幸福底色

——衡山县积极探索法治建设纪实

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 韩魁文 图/本报记者 周琪



县委书记尹培国督查巡逻防控



县委副书记、县长蒋青督查超市日常管理



县委常委、县委政法委书记旷志军参加社区普法工作

“生活在衡山，最大的幸福是平安。”

“投资在衡山，最放心的是平安。”

这是当地居民和客商对衡山县发自肺腑的评价。

高质量发展需要厚植平安的土壤，如何打造长治久安的社会环境？“改革发展，法治先行。”衡山县委书记尹培国认为，只有从群众感受出发，从盲点隐患入手，扎实推进法治衡山建设，才能做好自治、法治、德治融合的新文章，让老百姓成为“法治衡山”的参与者、建设者和受益者，让“法治衡山”擦亮老百姓的幸福底色。

前不久，2020年湖南省县域政治安全和社会稳定风险报告出炉，衡山县被列为三类风险（低风险）县（市）区。据悉，报告囊括全省129个县（市）区，综合分析了2017—2019年的数据，共21项风险维度，全省三类风险县（市）区共33个，衡阳市仅衡山和南岳在列。

织密“一张网”，“区域联建”全覆盖

早上7点50分，白果镇长青社区网格员陈香莲来到社区便民服务大厅网格室。像往常一样，她打开电脑登录综合治理平台后，拿出手机查看网格微信群里的信息，查看是否有需要处理的事件。

据陈香莲介绍，根据工作需要，她加入了30多个主题的网格联动微信群。乍一看微信群数量多、参加人员多、信息量大，但通过乡镇、社区（村）、居民（村）小组三级网格微信群逐级贯通、横向联动，居民反映的问题可以在群里得到快速解决。

2018年9月，有社区群众反映，有的士司机在该社区遭遇手机被抢事件。犯罪嫌疑人乘坐的士车到达长青社区后，以手机没电或没带手机为由，向司机借手机拨打电话，然后趁机逃跑。

网格员第一时间向上级汇报，并在微信群发出警示，请社区群众注意防范并征集线索。很快，微信群里汇集了不少相关线索。不久，嫌疑人被当地警方抓捕归案。经查实，嫌疑人彭某系湘潭县青山桥镇松柏村（与长青社区相邻）人，已在长青社区作案多起。

“推进县域社会治理，群众是有力的依靠。我们每个人都是参与者，也是受益者。”县委副书记、县长蒋青告诉记者，近年来，衡山县不断深化网格化服务管理工作，不仅高规格成立了由县委书记任政委、县长任组长的全县网格化服务管理工作领导小组，还遵循“属地管理、分级负责”的原则，建立健全了三级网格工作责任机制、三级网格联席会议机制、社会稳定研判会商机制、公共安全巡查联防机制以及公共突发事件紧急响应机制，将村（社区）作为网格化服务管理的前沿阵地。

同时，该县还按照“一个网格，一个党小组”的模式，在每个微小网格内建立党小组，将网格内有代表性、影响力的机关事业单位、两新组织、公益团体等纳入网格组织，推进网格化服务管理实现全覆盖。

白果镇楚南桥社区是全县人口最多的社区，常住人口7000多人，驻社区单位就有20多个，衡山四中就是其中之一。校长彭文星告诉记者，通过“区域联建”和

网格化管理，学校与当地共享了视频监控、社区警务、巡防队伍等资源，不仅校园周边更安全了，校门口的交通秩序也更好了。同时，学校也组织专门队伍积极参加社区联防巡防，共同捍卫平安家园。

成立治保会，提升村民“安全感”

作为衡山、衡东与湘潭三县交界之地，长江镇边贸经济活跃，同时，因人员流动复杂，社会治安压力非常大。近年来，该镇在加强基层治保力量培训的同时，发动广大群众参与联防联治，不断提升基层联动应急处置能力，不仅连续三年荣获全市综治民调先进单位，去年还被评为全市平安乡镇。

8月20日，全县首个村级治安保卫委员会（简称治保会）在长江镇宋桥村成立。成立当天，村治保会主任彭中平就向广大群众作出了“有事情找我，我为您服务”的承诺。“抱着试一试的心理找到他们反映问题，没想到很快就解决了。”宋桥村八组村民陈霞飞笑着说。

前不久，村里主干道加宽建设施工，占用了陈霞飞家的一些土地，因补偿费用问题没谈拢，陈霞飞找到了村治保会。第二天，村治保会召集施工方与陈霞飞面对面协商，通过讲道理、摆事实，并建议双方各退一步，由施工方出工出料，将陈家前坪用水泥硬化。最终，双方都同意了这一方案，问题得到了解决。

村支书宾建辉告诉记者，除了调解处理民事纠纷，治保会还将在宣传组织群众落实各项安全防范措施，教育挽救失足青少年，协助公安机关打击违法犯罪等方面发挥作用。

每周两次的夜间义务巡防是治保会的“日常工作”之一。每到夜幕降临，义务巡防队员们组队从村支部出发，身着马甲、佩戴袖章，在村主要干道、屋场小区等重点区域和聚集场所进行治安巡逻，同时提醒村民注意用电、防火、防盗。

村民纷纷表示，治保会开展夜间义务巡防后，大家安全感、幸福感得到了有效提升，“书上讲的‘路不拾遗、夜不闭户’，在我们村差不多就已经是这样的啦！”

宋桥村只是长江镇贯彻落实全县治保会建设工作的一个缩影。县委常委、县政法委书记旷志军告诉记者，截至目前，长江镇12个村（社区）均成立了治保会，发展治保队员90余名。“他们中有驻村辅警、义务调解员，有应急民兵、义务巡防队，还有‘衡阳群众’志愿者，每一名队员都‘能文能武’，不仅能说会道、调解各种矛盾纠纷，还能防火防盗、参加应急救援抢险……”

制定“小村规”，撬动基层“大治理”

“爱党爱国爱新村，感恩奋进树形象，遵纪守法走正道，明辨是非有担当……”在开云镇双全新村村口的一栋民房外墙上，一幅印有该村“村规民约”的主题墙绘格外醒目。

“诚信友善讲规矩，展示村庄新气象，尊老爱幼讲

孝悌，邻里和睦心舒畅，厚养薄葬树新风，喜事从简大提倡……”这份通俗易懂、接地气的“村规民约”，在该村可谓家喻户晓。短短10条200多字，却涵盖了爱国守法、乡风民俗、治安安全、邻里互助、环境卫生等方方面面的内容。

去年11月，村支部副书记汤全伏的父亲过世。为践行“厚养薄葬”的村规民约，汤全伏以身作则、带头执行，整场丧事不搞排场、不做道场、不搞豪华灵堂，烟酒全都要按照标准办。在村红白理事会牵头召开的追悼会上，镇党委书记、镇长到场参加，在全村人的关注下，以实际行动支持文明新风。

同时，村里还出台了激励措施，凡是按照丧事从简执行到位的村民，每户奖励1000元，并免费提供音响。如今，“生前厚养实为孝道，归后薄葬真乃贤儿”的理念已在当地深入人心。去年以来，村里先后有20多户村民自觉抵制大操大办，实行丧事从简。

据了解，该“村规民约”经过多轮座谈讨论、修改打磨，并经村党员大会和村民代表大会表决通过后才开始正式实施。“村规民约”一出炉，双全新村就将其展示在村内的文化广场、宣传栏等显著位置，过年时还把它印制成宣传册、挂历，发到每家每户。

“‘村规民约’修订完善、上墙、入户以后，村民们大多能够自觉遵守。”村支书何建新说，“因为这是全村的集体智慧，大家都认可，村民们按照这个标准过日子，不仅素质提升了，环境改善了，各项工作也好开展了。”

“扫黑+除恶”，激浊扬清守平安

有扫黑黑、有恶除恶、有乱治乱。自扫黑除恶专项斗争开展以来，衡山县以“咬定青山不放松”的战略定力、“不破楼兰终不还”的意志品质，推动扫黑除恶爬坡过坎、攻坚克难，掀起了一波又一波强大攻势，夺取了一个又一个阶段性胜利，净化了社会环境，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

截至目前，全县共破获各类涉黑涉恶刑事案件48起，刑拘涉黑涉恶人员102人，侦破以刘德勇为首的涉黑集团1个、以李乐芳为首的涉恶犯罪等集团4个、涉恶犯罪团伙6个、共查封、冻结、扣押涉案资产600余万元。

数字无言，背后却凝聚着全县各级、各有关部门勠力同心扫黑除恶的辛勤和汗水。

去年以来，全县各级各部门通过各种媒介，发送扫黑除恶宣传信息10万余条，发放宣传册16.2万份，张贴宣传海报8000余套，悬挂横幅1500余条，设置500余个举报箱；组织部门结合基层党员培训工作，采用专家授课、开展知识测试、签订承诺书、万人签名、送学上门等方式，开展宣讲50余场次，覆盖党员群众10万余人次。

在推进扫黑除恶专项斗争中，全县受理上级下发及群众举报的涉黑涉恶案件线索143件，已办结141件，未办结的2件线索已全部进行督查督办。其中，中央督导组下发的15件线索和全国12337平台下发的5件线

索已全部办结；省扫黑办、市扫黑办分别移送该县的16件、79件线索均已在全国率先全部办结，9月10日新受理的省督办线索也已转化成案，被举报人张谷云等人已被公安机关定为涉恶犯罪团伙，各级涉黑涉恶举报线索办理质效全市第一。

做“四则运算”，开启普法新局面

2018年8月，白果镇长青社区街上组村民谢长清在一场比赛中丧生，事故发生后，数十名家属赶到现场堵路，向肇事司机索要赔偿。

获悉此事后，长青社区党支部书记杨桂孝第一时间赶到现场，首先指出大家堵路系违法行为，让群众先行散去，然后留下几名亲属代表与肇事司机双方坐下来进行调解。最终双方达成一致，同意先由交警对事故认定后再就赔偿问题进行协商，一起群体性事件被成功化解。

据悉，杨桂孝当了近20年社区（村）支部书记，同时也是社区的金牌义务调解员，大小纠纷化解无数，没有一起上访，调解成功率100%。他认为，每一次调解都只是一个法治教育的过程，调解过程中的说理、引导、争论、妥协到最后达成协议，都是在法治框架内进行。

近年来，衡山县紧紧围绕“七五”普法工作目标，不断完善普法机制，持续激发社会合力，全面提升普法效果。

——以案说法乘“绩效”。正如杨桂孝所说，每一次调解都是一个法治教育的过程。目前，义务调解员制度正在全县推广，从宅基地纠纷，到家庭内部矛盾，哪里有需要，哪里就活跃着“民间和事佬”，通过以案说法，进一步提升了普法工作在群众中的影响力。

——阵地建设除“短板”。以开云镇双全新村为例，该村不仅在村主干道沿线打造了各类法制宣传栏18块，法制主题墙绘6块，还精心打造了法治文化宣传小长廊，依托这些法治文化阵地，让法治文化和法治意识深入人心。今年，该村获评湖南省民主法治示范村。

——媒体宣传加“能量”。近年来，衡山县广泛发动报纸、电视、网络以及各种新媒体开展普法宣传，先后围绕庆祝新中国成立70周年，服务于打好“三大攻坚战”、实施乡村振兴战略、扫黑除恶专项斗争等重点工作开展形式多样的法治宣传，做到党和国家工作大局在哪里，普法依法治理工作就跟进到哪里；人民群众需要什么，普法依法治理工作就解决什么。

——网格普法减“虚耗”。强化“互联网”思维，该县利用网格化打通普法宣传快车道，各村（社区）的法治微信群有效地承担了线上窗口和“小喇叭”的职责，尤其是在疫情防控形势较为严峻的时期，这种传播速度快、时效性强、覆盖面广的“不见面”式普法获得广大群众的一致好评。

立足新时代，在新一轮改革中赢得更多优势，实现更快发展，关键在于加快法治建设，全面提升依法行政水平。未来，衡山县将全力推进法治建设、平安建设，让法治成为衡山高质量发展的核心竞争力。



向村民宣传扫黑除恶知识



双全新村墙体彩绘普法宣传